

请收下这份邀请函

本报记者 池阳 石峰

张家湾时尚缤纷节

北京服装学院将于4月23日至5月25日举办张家湾时尚缤纷节。北京服装学院副院长邹游介绍,此次活动以“时尚点亮城市,艺术赋能生活”为主题,全面构建“艺术+科技+消费”的时尚文旅盛宴。其间,将举办1场万人瞩目的毕业大展,打造一条“会说话”的时尚大道,举办4场精彩纷呈的主题市集,开展4场特色主题活动和18场主题各异、精彩纷呈的时尚秀演。

4月25日时尚缤纷节开幕式当日,游客可以到“时尚蓝毯”打卡,在户外观看机械戏曲与《梦红楼》主题古装游园,在公共艺术“太虚幻境之门”与曹雪芹隔空对望,体验园林沉浸式亲子秀等多种时尚秀演,在古今融合的城市公共艺术空间中,感受时尚与艺术。

4月25日至5月25日期间,跨越艺术与科技、传统与时尚、虚拟与现实、国潮与非遗,来自北京服装学院1500余位学生的6000余件作品将组成北服毕业展向游客开放。同时,张家湾设计小镇至张凤路3公里沿线将变身沉浸式艺术长廊,11组大型装置将以运河文化、非遗传承、都市生活为主题,全路段设置12座流动影像柱呈现青年艺术作品,100余组树冠海报装置建构“空中画廊”,城市中流动的诗人打卡装置形成立体视觉矩阵,构建沉浸式艺术空间。

北京国际设计周永久会址室内秀场将举办18场专业展演,涵盖针织创意、数字时装等前沿领域,其中《人机共生》数字秀演展现数字时尚前沿。同时配套举办6场行业论坛,聚焦非遗数字化、影视服装设计等议题,涵盖了科技、文化、体育、戏曲影视等不同领域。

运河牡丹文化节

发布会上,漕县镇党委书记郭枫介绍了漕县镇“潮运东方 国色芳华”运河牡丹文化周活动,活动将于4月28日在运河牡丹园正式开启,至5月5日结束。

漕县运河牡丹园共引入50多个品种,15万株牡丹,与20万株芍药与50余种乔灌木科学配置,形成“三季有花,四季常青”的生态景观带,今年新引入10个珍稀牡丹品种打造“花王区”。园内还栽植玉兰、流苏等开花小乔木200余株,7200株藤本月季,2万余株观赏月季及蔷薇竞相绽放,紫花地丁、鸢尾等30余种植物错落其间,为游客铺展沉浸式赏花盛景。

运河牡丹园今年最大的观赏点在花王祈福区。花王祈福区位于园区北侧,有一株“魏花”牡丹,源自北宋宰相魏仁溥府苑,有200多年树龄,2米株高、近3米冠幅,花开时色彩由紫红渐变朱红,瓣端微白,皇冠形、荷花形等多种花型同株绽放。花王区还集中了园区所有的牡丹品种,从经典的“姚黄”“魏紫”到稀有的“太空牡丹”,应有尽有。

牡丹园的主题游玩区分为露营休闲和互动游乐两大部分,涵盖10余项互动内容,时尚市集包含多个主题市集板块,无论是亲子家庭、国潮少年,还是银发贵族,都能找到专属乐趣!游客可以在帐篷天幕下尽享花海,也可以参与“你来赏花时,花与你同醉(huo)”“芳华秋千梦”打卡合影;亲子家庭可以参与“万人绘牡丹”,也可在牡丹花路感受历代牡丹咏赋和漕运诗词名篇;可以在美食长廊体验各类网红招牌美味,也可以在非遗show场现场观看各项技艺,增加游玩的多元体验。

会上还推荐了三条赏玩路线。

路线一:赏花摄影专线。这条游览线路可观赏镇国之宝200年树龄花王“魏花”,沿途可观赏各种品种的牡丹,5月中下旬会有20万株芍药进入盛花期。

路线二:亲子自然探索线路。这条游览线路互动体验丰富,含非遗手作、萌宠、游乐等多重互动。

路线三:文化体验路线。这条游览线路可赏牡丹、体验非遗、逛国潮市集,不仅能让玩家充分领略牡丹之美,还能通过参与式体验加深对中国传统文化的理解和认识。

精彩活动满通州

发布会上,副区长林正航介绍了其余4项文旅品牌活动及交通、住宿保障和消费服务保障等方面服务。

4月26日,开清节开幕当晚,“大运长歌”光影秀将正式启动,光影秀以“千年运河文化”为叙事核心,串联大光楼、燃灯塔、运河商务区、运河之柱、水塔五大节点,打造出一条“可触、可感、可游”的沉浸式夜游体验路线。

“五一”期间,2025(春季)北京书市副中心分展场——副中心书市将在三大文化设施共享空间“闪亮登场”,书市共分为8个展区,120余个展位。在“运河上的通州”文旅商体农特色展区,将会邀请荣会非遗、三暮在等实体店及东方艺珍、唐人坊等优质文化企业展示文旅发展成果。同时,联动月亮河小镇开办副中心书市第二会场,在5至9月的每个周五至周日,形成以图书销售、互动讲座、艺术展演为一体的综合性文化市集。

自本周末开始,宋庄艺术家工作室“公众艺术开放日”暨“同心之旅”活动也将正式启动,上上国际美术馆、万山河艺术馆、元亨利明清家具博物馆、树美术馆等艺术家工作室将于每个月的第三个周六免费面向公众开放。

如果您在副中心寻找烟火气,那运河大集、马桥大集、漕县大集、张家湾大集、永乐店大集和于家务大集6个传统大集将带来不一样的体验。到运河大集上喝羊汤、吃烧饼,品尝市集烟火,随后到国家大剧院台湖舞美艺术中心欣赏爵士音乐节;到张家湾大集吃脆皮炸糕,之后去环球影城加入“春日狂欢”……运河大集农文旅融合品牌以“逛运河大集、住运河小院、吃运河美食”为主线,为游客解锁各种新“玩法”。

“我们还将开清节期间推出《2025副中心文旅消费手册(春夏版)》。手册中包含2025通州春夏时节十大必玩地,详细介绍了重点文旅活动日历、多条精品文旅路线、公园景区攻略,给出了通州区大型商业设施、特色美食商家和品质住宿商家信息表,并附有100余家知名餐饮品牌折扣福利。”林正航介绍,手册可在副中心书市线下领取,电子版也已发表于“北京通州发布”微信公众号。



昨天,首场“运河上的通州”文旅专场新闻发布会在副中心举办,发布会围绕2025通州开清节系列城市活动、运河大集、副中心书市等8项文旅品牌活动进行了系列发布。

城市副中心党工委委员、管委会副主任胡九龙表示,文化旅游是副中心高质量发展的重要工作之一,近年来,副中心先后推动建设了北京环球主题公园、副中心三大文化设施、大运河5A级文化旅游景区等一批重大标志性整体项目建设。副中心正在成为北京文化旅游产业的重要承载地和国际旅游目的地。此次发布的8项文旅品牌活动,将进一步浓厚副中心文旅高质量发展氛围,推动文旅发展。

开清节系列城市活动丰富上演

通州地处大运河北首,开清节是漕运鼎盛时期这里特有的节庆文化活动。漕运时期的每年春季,当第一批搭载着南方漕粮的漕船抵达通州之时,当地的官员百姓会通过祭祀、祈福、花会表演,共同庆祝这个特殊的时刻。如今,通州沿线的这一历史传统,将活化通州作为“大运河第一码头”的历史记忆,传承和弘扬大运河文化。

发布会上,区委常委、宣传部部长侯健美发布了2025通州开清节系列城市活动。活动以“通漕天下 开运大吉”为主题,将于4月26日正式开幕,主体活动持续到5月5日,部分活动延续至5月31日。活动举办地点覆盖通州全域,包括大运河文化旅游景区的燃灯塔及周边古建筑群、大光楼码头、漕运码头,北京城市图书馆、北京国际财富中心、漕县牡丹园、北京国际时装周永久会址以及首开通州万象汇、通州万达、乐堤港、领展、月亮河等核心商圈。

4月26日,开清节开幕活动将在位于大运河国家5A级文化旅游景区的燃灯塔及周边古建筑群举行,来自北京现代音乐研修学院、天津传媒学院的近200名师生将带来一场沉浸式的漕运演出。同时,发布“运河上的通州”文旅品牌,组建“运河上的通州”文旅商体农共创联盟,发布2025年共创场景招募计划、大运河乡村振兴指数、新视听产业发展成果等一系列内容。

本次开清节首次设置了学术讨论环节,4月26日至27日,由中国人民大学主办的“大运河与中华文明:过去、现在与未来”学术研讨活动将在北京城市图书馆、北京国际时装周永久会址举办,以5场交流活动从多个方面探讨通州、大运河与中华文明的关系。同时开展“行走运河课堂”,在特色游船上现场教学,让更多人了解运河文化、传承时代精神。

开清节期间,通州区还将举办《“桥”见运河》水上专题摄影展和“漕运遗韵·非遗新生”大运河非遗文创展。摄影展将以水为媒,以光影为舟,在大光楼码头、千荷湾露营地举办全市首个“水上展陈”。非遗文创展则将运河沿线代表性非遗文创产品带到了燃灯塔下。

同时,“开运大集”运河美食节也将从4月26日到5月底,通过首开通州万象汇全力开碳水集市、月亮河美食节、漕运码头美食节汇集300余家商户,为游客奉上“舌尖上的运河味道”。为了让游客更好地掌握开清节信息,开清节官网平台已正式推出,将运河漕运资讯搬上云端。

“开清节系列城市活动是千年运河的时代交响,也是副中心向外界发出的文化邀约。我们诚挚邀请市民游客共赴这场大运河畔的烟火盛宴,在这个春天相聚‘运河上的通州’,共同续写千年大运河的传奇故事。”侯健美说。

太湖爵士音乐节月底奏响

太湖爵士音乐节从2021年以来已举办4届,今年,第五届太湖爵士音乐节也将于4月30日至5月5日“五一”假期期间,在国家大剧院台湖舞美艺术中心盛大开幕。

国家大剧院副院长管建波介绍,本届爵士音乐节预计共有7支来自海外的乐队,40位国际爵士乐名家与14支国内顶级乐队200余位本土音乐人相继亮相舞台联袂献艺,7大舞台在6天时间内将进行百余场演出和活动,演出阵容和活动规模都创下新高。

演出阵容中既有迈克·斯特恩、丹尼斯·钱伯斯、亚尼克·瑞约等国际知名乐手,也有李泉、王若琳、哈雅乐团等知名音乐人,呈现一幅世界爵士音乐版图。本届音乐节新增舞美集装箱舞台和舞美仓库舞台两个演出空间,邀请30余支优秀的青年爵士乐队在园区内免费演出,并设立了爵士电影周。

本届音乐节期间,台湖舞美艺术博物馆、创意集市、美食餐饮将同步开放,“爵士中国”公益演出将邀请多位知名音乐家与乐迷、学子面对面交流。4月至5月,国家大剧院交响乐品牌盛事“中国交响乐之春”带来特别策划——“致敬中国电影120周年”系列视听音乐会,将在北京艺术中心上演七场,由中国电影乐团、长影乐团、珠影乐团三家老牌电影乐团,一同奏响百年光影的时代华章。2025国家大剧院五月音乐节也将汇聚全球顶尖艺术家与乐团,在北京艺术中心献上多场音乐会,以室内乐展现古典与跨界、传统与现代、传承与创新的碰撞。

此外,国家大剧院精彩的自制剧目也将在北京艺术中心上演,国家大剧院制作莎士比亚经典戏剧《第十二夜》,将以简洁现代的舞台语汇和实验探索的创排风格,再现400多年前的莎翁戏剧经典。大型音舞诗画杂技剧《山水国潮》、广东歌舞剧院原创舞剧《人在花间住》、北京曲艺团“传统曲艺精粹专场”、中国杂技团《魔趣恒声·马戏嘉年华》等特色演出,也将为观众提供多元优质的艺术享受。

热点

北京城市副中心报

4

2025年4月22日 星期二

本版编辑 陈市松 校对 彭师德 刘一 王晴 绘制

本版摄影 唐建